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Umfragedesign

7

Online-Befragung
der Bevölkerung Deutschlands zum Klima- und Konjunkturpaket (im Zuge der Corona-Pandemie) 
der Bundesregierung, durchgeführt durch das IMK Institut für angewandte Marketing- und 
Kommunikationsforschung, Erfurt

Befragungszeitraum
KW 27 bis KW 28 2020 // 03.07. bis 09.07.2020

Fallzahl
n=2.000, deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahren: n=1.000 in Ost-Deutschland

(neue Bundesländer) und n=1.000 in West-Deutschland (alte Bundesländer)

Repräsentativität:
sichergestellt durch Quotenvorgaben (Bundesland, Geschlecht, Alter) und Gewichtung 

Befragungsdauer
durchschnittlich 4 Minuten West-Deutschland
durchschnittlich 7 Minuten Ost-Deutschland



Rund zwei Drittel der Befragten sind der Meinung, 
dass die Klimapolitik die Gesellschaft spaltet
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Klimapolitik in Deutschland

Fragestellungen: Finden Sie, die Klimapolitik spaltet die Gesellschaft?

Spaltung der Gesellschaft durch die Klimapolitik – Ost-Deutschland

63%

22%

15% finden, dass die Klimapolitik 
die Gesellschaft spaltet

nein

w.n.

Ost: n=1.000

Welle 1: 70%

Welle 1 = Werte aus Umfrage Februar 2020, sofern erhoben



In gleichem Umfang befürchten Ost- und West-
Deutsche die Spaltung der Gesellschaft
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Klimapolitik in Deutschland

Fragestellungen: Finden Sie, die Klimapolitik spaltet die Gesellschaft?

Spaltung der Gesellschaft durch die Klimapolitik – Deutschland

63%

22%

15%
finden, dass die Klimapolitik 
die Gesellschaft spaltet

Ost: n=1.000, West: n=1.000

61%

24
%

14
%

Welle 1: 70% Ost
68% Westnein

w.n.

Welle 1 = Werte aus Umfrage Februar 2020, sofern erhoben



Trotz Corona: Klimaschutz hat 
unverändert hohe Priorität

envia Mitteldeutsche Energie AG · Umfrage zum Klima- und Konjunkturpaket der Bundesregierung · Juli 2020 5

Fragestellung: Wie hat die Corona-Pandemie den persönlichen Stellenwert des Klimaschutzes für Sie verändert? 

17%

66%

8%

9% Klimaschutz ist
jetzt noch wichtiger
als vor Corona

unverändert 
wichtig

weniger wichtig

Klimaschutz zu hoch bewertet

West

14%

63%

7%

16%
Klimaschutz ist
jetzt noch wichtiger
als vor Corona

unverändert 
wichtig

weniger wichtig

Klimaschutz zu 
hoch bewertet

Ost



Klimaschutz für jüngere Generation noch wichtiger 
als vor Pandemie
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Fragestellung: Wie hat die Corona-Pandemie den persönlichen Stellenwert des Klimaschutzes für Sie verändert?

8%
9%

unverändert 
wichtig

wichtiger als 
vor Corona

Klimaschutz davon unab-
hängig zu hoch bewertet

weniger wichtig

63%

7%
16%

unverändert 
wichtig

wichtiger als 
vor Corona
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66%

7%
11%

17%

65%

9%
10%

11%

70%

17% 14%

West Ost

Klimaschutz davon unab-
hängig zu hoch bewertet

weniger wichtig

10%
9%

26%

55%

16%
6%

10%

68%

18-24 Jahre 65-74 Jahre18-24 Jahre 65-74 Jahregesamt gesamt



Klimaschutz mit Abstand dringendste 
politische Aufgabe
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Fragestellung: Ordnen Sie bitte die folgenden politischen Handlungsfelder nach ihrer Dringlichkeit. Setzen Sie bitte das dringendste Handlungsfeld an Stelle 1. 

5%

4%

10%

Arbeitsplatzsicherung 
und -schaffung

Digitalisierung

Digitalisierung
(internationale) 

Wettbewerbsfähigkeit

Wirtschafts-
wachstum

Klimaschutz

4%(internationale) 
Wettbewerbsfähigkeit

12%Wirtschafts-
wachstum

36%Klimaschutz

27%soziale 
Absicherung21%

soziale 
Absicherung

16%Arbeitsplatzsicherung 
und -schaffung

West Ost
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4%

41%

20%



Klimapaket der Bundesregierung 
unzureichend
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Fragestellung: Halten Sie das Klimapaket der Bundesregierung für den Klimaschutz für ausreichend? 

Klimaschutzpaket
nicht bekannt  

ja, die Maßnahmen sind 
ausreichend

18%

17%

nein, die Maßnahmen 
werden nicht ausreichen 

55%

weiß nicht
10%

Ost
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Klimaschädlichen Kohlendioxid-Ausstoß für 
Heizen und Fahren nicht bepreisen
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Ein durchschnittlicher Deutscher produzierte 2018 rund 8,6 Tonnen CO2 pro Jahr. Das verursacht Klimaschäden, denen kein einheitlicher Preis gegenübersteht. 
Zentraler Bestandteil einer effizienten Klimapolitik ist deshalb die Bepreisung von klimaschädlichen CO2-Emissionen.  
Fragestellung: Was halten Sie für einen angemessenen Wert pro Tonne/CO2? (Mehrfachantworten möglich)

34%

32%
13%

11%

6%

4%
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Weiß nicht

CO2 braucht keinen Preis

bis 25€/Tonne

bis 65€/Tonne

bis 100€/Tonne

bis 180€/Tonne

Ost



Steigende Kosten für Öl- und 
Gasheizungen zeigen nur bedingt Wirkung
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Die Bundesregierung wird die Kosten für Öl und Gas erhöhen. Dadurch steigen die Heizkosten. Als Ausgleich sieht das Klimapaket die finanzielle Förderung von 
Investitionen vor, die im Ergebnis CO2 beim Heizen einsparen sollen.
Fragestellung: Werden Sie in Folge dessen etwas beim Heizen unternehmen? (Mehrfachantworten möglich)

32%
30%

22%

12%

9%

8%

6%

3%

weniger heizen

ändere mein Heizverhalten nicht

Energieverbrauch bei der Anmietung einer Wohnung

noch keine Gedanken gemacht

neue Heizungsanlage

neue Fenster

Haus neu dämmen

Sonstiges
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Ost



Steigende Benzin- und Flugpreise führen zu 
Veränderungen des Mobilitätsverhaltens
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Das Klimapaket sieht verschiedene Maßnahmen vor, um die Bevölkerung zu mehr Klimaschutz zu bewegen, wie z. B. die Erhöhung von Benzin- und Flugpreisen 
oder die Senkung von Bahnpreisen für den Fernverkehr.
Fragestellung: Werden Sie in Folge dessen Ihre bisherigen Mobilitätsgewohnheiten ändern? (Mehrfachantworten möglich)

32%
31%

30%
22%

18%

11%

6%

weniger mit dem Flugzeug fliegen

weniger mit dem Auto fahren

häufiger die Bahn nutzen

werde meine Gewohnheiten nicht verändern

Invest in klimafreundliche Mobilitätsformen (E-Auto…)

noch keine Gedanken gemacht

Sonstiges

envia Mitteldeutsche Energie AG · Umfrage zum Klima- und Konjunkturpaket der Bundesregierung · Juli 2020

Ost



Elektromobilität stößt weiter auf Skepsis
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Fragestellung: Führen die Beschlüsse der Bundesregierung im Konjunkturpaket zur Förderung der E-Mobilität dazu, dass Sie auf E-Mobilität umsteigen? 

West

weiß nicht
6%

ja
14%

unschlüssig

29%

nein

51%

weiß nicht
7%

ja
13%

unschlüssig

29%

nein

51%

Ost
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Senkung der EEG-Umlage dämpft Anstieg 
der Strompreise nur unzureichend
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Fragestellung: Halten Sie die Senkung der EEG-Umlage 2021 von 6,8 Cent/kWh auf 6,5 Cent/kWh für ausreichend, um den Anstieg der Strompreise zu dämpfen?

ja
19%

nein
65%

weiß nicht
16%

weiß nicht
20%

ja
20%

nein
60%

West Ost

envia Mitteldeutsche Energie AG · Umfrage zum Klima- und Konjunkturpaket der Bundesregierung · Juli 2020



Mensch für Klimawandel verantwortlich
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Fragestellung: Gibt es aus Ihrer Sicht den vom Menschen gemachten Klimawandel? 

ja
59%

teilweise
32%

weiß nicht
3%

nein
6%

ja
51%

teilweise
37%

weiß nicht
4%

nein
8%

West Ost
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Ostdeutschland: Stadt-Land-Gefälle und 
Generationen-Gefälle bei Bewertung Klimawandel
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Fragestellung: Gibt es aus Ihrer Sicht den vom Menschen gemachten Klimawandel?

Ost-Deutschland gesamt

nein

teilweise

ja

weiß nicht

51%

37%

8%
4% 4%

6%

28%

62%
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Großstadt Landgemeinde 18-24 Jahre 65-74 Jahre

39% 65% 48%

44% 25% 39%

12% 4% 9%
5% 6% 4%



Mensch kann Klimawandel noch 
eindämmen
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Fragestellung: Kann aus Ihrer Sicht der Klimawandel vom Menschen begrenzt werden? 

ja
45%

teilweise
44%

weiß nicht
3%

nein
8%

ja
43%

teilweise
45%

weiß nicht
3%

nein
9%

West Ost
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Der Einzelne kann Klimawandel nur wenig 
beeinflussen
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Fragestellung: Was denken Sie: Können Sie durch Ihr persönliches Handeln den Klimawandel beeinflussen? 

West Ost

ja, in einem 
hohen Maße

20%

ja, in einem 
geringen Maße

67%

weiß nicht
3%

nein
10%

ja, in einem 
hohen Maße

18%

ja, in einem 
geringen Maße

67%

weiß nicht
4%

nein
11%
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